



# 暑期，孩子要劳逸结合

随着暑期的到来，在孩子拿到学校成绩单的同时，不少家长也在为孩子的时间分配做着计划。对于如今的年轻家长们来说，暑假虽然是一个学期的结束，也恰恰是让孩子学习更多课外知识，提高成绩和能力的良机。近日，新浪教育频道针对暑期规划这一话题展开网友调查，结果显示，“劳逸结合”仍是大多数家长的选择。近七成网友认为，学习和放松结合，让孩子快乐学习是最好选择。

## 劳逸结合反映出家长的理性

通过数据可以看出，新一代的家长们普遍持有理性培养的态度，既不像虎妈的严苛，又没有猫爸的纵容。

据了解，参与调查的大部分网友都是70后、80后，这些家长大多希望自己的孩子有一个快乐的童年，不必负担过重的学习压力。而另一方面，由于这些家长经历过残酷的学业、职场竞争，因此更期望能够让孩子打好基础，成为未来的佼佼者。这看起来是一种矛盾的教育态度，事实上也是理性而科学的教育观。

## 要玩得多还是学得多

虽然暑假劳逸结合已基本成为共识，但是如何科学分配，在家长们的脑海中仍然十分模糊。“是玩中学？还是学中玩？”“难道是上午学习下午玩？”面对这些问题，家长们不仅在学习和游戏的方式上有了困惑，甚至希望能用“准确的时间”把学习和游戏当成两项任务割裂开来。

Lily有一位“力挺”她的爸爸，这位父亲在如何分配女儿的暑假时间时，显得毫不忧心。他的观点就是——只要孩子学得开心，我就觉得她得到了乐趣，也学到了知识。“很多人问我女儿英语学得如何？我总说，我只要看到她快乐地学英语，这样就够了。”Lily的爸爸说。

## 快乐学习就够了吗

其实，细心的家长们会发现，在暑假中提倡孩子“玩中学”的课程并不在少数。为了提高孩子短期的乐趣和成就感，更有一些“口诀式”、“速成型”教育机构，引来不少家长好奇的目光。然而，经过了一个暑假，更多家长们也会发现，孩子的成长在迅速消失，可能过了半年就全忘了。由此可见，急功近利只能带来教育资源浪费的结果，同时浪费掉的还有

孩子一个宝贵的暑假。

当然，目前不少大的少儿英语培训机构也一直在提倡孩子“快乐学”，一方面是以游戏、动画片为代表的新的教育模式和手段，另一方面则是以夏令营等形式提倡孩子能力培养的一种形式。究竟哪些形式适合暑假中的孩子们？不少家长讲述了他们不同的看法。

Tony妈妈说，游戏、动画片确实是吸引孩子学习的好模式。“我的经验是动画片可以带到课后，在家里看。报培训班就要报孩子感兴趣的课程，教学体系也要相对完善的那种，比如课件里有形象可爱、生动的卡通人物，而且话题都是小孩们爱研究的，这样学起来才不会枯燥。”

一位家长说，像性格比较内向的孩子，就一定要选择团队协作等能力培养为特色的学校。“我女儿之前很内向，也不爱跟别的小朋友玩。去年报的精英班，这一年表演就上台两次了，跟之前的‘含羞草’的性格截然不同。”

教育是一个细活儿，它可以隐藏在孩子生活的每分每秒里。所以，单纯地把学习和游戏分隔到课堂和家庭里是不正确的。我们提倡的是在课堂中快乐地学习，在家庭中，家长也可以把所学的知识渗透到生活中。

(慧聪)



## 写日记 对小记者的帮助

尽管新闻很少有用日记的形式报道的，但写好日记的确对当好小记者有着非常实际的帮助。

首先，可以帮助小记者练笔。记者是要随时准备写东西的，笔头一点也不能生涩。怎么做到这一点？这就需要每天都写点什么，写的东西不一定为了发表，但一定要写。现在一般很少有人记日记了，但是小记者不是“一般人”，你们记日记，对于写新闻的意义非同寻常。

第二，可以帮助小记者积累素材。日记里记载的大都是个人的所见、所闻、所感，真实地记录了周围的一切。这些内容，有的属于个人隐私，有的则属于可以公开的内容——也就是我们需要抓的新闻。长期记录这些新闻，无疑是为日后进行采访和写作提供了丰富的素材。

第三，可以帮助小记者提高能力。小记者写东西不能离开敏锐的观察问题的能力，不能离开深刻的总结问题的能力，同时更不能离开独到的解决问题的能力。这些能力的培养，都靠平时多记录和多思考，而日记恰是在记录人生的同时，字里行间渗透着很多的思考。

(肖季哲)



## 生活中 多问几个“为什么”

《论语》中有个《颜回煮食》的故事，我们在这里可以讲一讲。孔子周游列国，在路上断了粮，弟子们只好讨饭回来吃。可饭熟的时候，孔子却见颜回从锅里抓了一把放在嘴里，心里以为颜回要偷饭吃，于是故意说：“我梦见了死去的父亲，饭如果干净，我要祭奠他。”颜回说：“不行，刚才灰尘掉进锅里，我觉得扔掉可惜，就把它抓起来吃了。”孔子才知道错怪了他。

这个小故事告诉我们什么呢？它告诉我们，情况是复杂的，即使有些问题是亲眼所见，也还是要问为什么，不问就不知其中的缘由。就像故事中所讲，如果孔子不问颜回的话，那他要在心中永远误解他了。实际上，问得多了，情况也自然多了；情况多了，选择的余地也就大了，我们写起文章来，就会更加游刃有余了。

积少可以成多，水滴可以石穿，情况和问题总是在不断的提问中明朗起来。因此，我们在生活中一定要谨记——多问几个“为什么”。

(欣雯)



## 忘不了……

项城市文化路小学六(5)班 张帆 编号:3319

时光如梭，岁月如流，小学生活眨眼就过去了。在离开母校的时刻，我心中充满了留恋。再回首，母校的一草一木是那样熟悉；再回首，母校的一砖一瓦是那样亲切。

忘不了，敬爱的老师们！忘不了您那谆谆教导，忘不了您那亲切的关怀。老师，您为了我们的进步花了多少心思，留了多少汗水，熬过多少个夜晚啊！看着作业本上批改的字句，老师那深夜不眠，聚精会神备课和批改作业的形象就出现在我的脑海里。我多么尊敬你们——人类灵魂的工程师，祖国花朵的培育者。您教导我们怎样注意安全，怎样尊敬长辈，怎样与同学融洽相处；您交给我学习方法，教会我懂得感恩，帮我树立远大目标，一点一滴我都牢记在心。

忘不了，亲爱的同学们！我们朝夕相处，一起讨论难题，一起讲故事，一起玩卡牌的美好时光，我怎能忘记呢？可是六年时间眨眼过去，我们就要分手了，我的心中怎能平静呢？我们亲如手足的同学情谊，我怎能忘记呢？

忘不了，美丽的校园！绿绿的花带，嫩绿的垂柳，洁净的操场，威武高大的毛主席雕像，这里是多么美丽、多么可爱呀！母校，您就像一位温情的母亲，用甘甜的乳汁哺育着我们，让我们茁壮成长。每天，您含情脉脉地望着我们走进校园；每天放学后，您又默默地目送我们平安回家。这儿是我们的游戏场所，这儿是成长的乐园，这儿更是我们起航的出发点。

再见了，敬爱的老师！再见了，亲爱的同学！再见了，哺育我六年的母校！

(辅导老师：范春雷)

**老师点评：**作者用真挚的感情表达了对母校、老师和同学的那份友谊和留恋，写得很感人。文章主题鲜明，结构清晰，语句通顺，展示了小作者流畅的文笔。文中流露出的真挚、温暖的情感，令读者动容，那些充满诗意的语言，触及了读者的心。文章构思很巧妙，分别写了老师、同学、母校，回忆了其中的点点滴滴，具有真情实感。